

中日關係，在好不容易維持了40年的正常化之後，不僅沒有順利跨入“不惑”，走向成熟，反而因為那個原本擱置良久、無甚妨礙的釣魚島爭端，而跌入冰河，陷入泥淖，甚至到了再次開戰的邊緣。

最近日本的一項民意調查顯示，表示支持日本政府“國有化”釣魚島並對中國採取更強硬態度的受訪者，都近八成之多。顯然是敵意十足了。

回首再看當年煞費苦心起草並簽署的《中日和平友好條約》、《中日關於建立致力於和平與發展的友好合作夥伴關係的聯合宣言》，都已成一紙空文，正無可挽回地隨風而去。

國際關係學界有個流行的信條：一般情況下，隨著雙邊經貿關係的深入發展，國家間爆發戰爭的可能性也會大大降低。然而，中日兩國間，不僅早已在經貿上深深地相互依存，還曾有過全面友好的蜜月期，有過“中日不再戰”的誓約，有過正式的友好條約和宣言，可是，面對中日關係的特殊和複雜，這些東西卻都失去了應有的作用。

中日關係之特殊，體現在政治經濟等很多方面，但其中最為特殊、為一般的大國雙邊關係所少見之處，其實是在文化方面。

在中日兩國大談友好時，最常用到的描述是“同文同種”、“一衣帶水”，這也是世界其他民族對中日兩國的一般性理解。例如，一百多年前美國卸任總統格蘭特遊歷東亞，就曾以“日本與中國原為同一人種，從來為友好之國，互有感情”這一說辭為中日兩國調解琉球爭端。

然而，外人畢竟是外人，只有中日兩國自己心里明白，兩國間的禍福禍福卻都是因為這個“同文同種”、“一衣帶水”的命定關係。

將中國踩在腳下是近代日本的立國基礎，衆所周知，日本自明治維新之後開始實行

“脫亞入歐”的國策，“脫亞”是徹底離開以中華為中心的“華夷秩序”，“入歐”則是通過西化進入以歐美為中心的“國際秩序”。但是，對於這個原本就處在中華文化邊緣的島國來說，這條大轉型之路隱含着一個潛在的危險——擺脫了舊的邊緣地位，又落入新的邊緣地位。學習西方而不能超越西方，或至少獨立於西方，日本最終還是一個附屬國家、二流國家。

為瞭解決這個難題，在一百多年立國之路上，日本實際上採取了一種特別的文化戰略：一方面通過徹底異化、醜化、妖魔化中國和朝鮮等亞洲鄰國，使日本從亞洲文化中完全獨立出來，超脫出來；另一方面，又通過否定現代中國對於古代中華文化、仁義忠信的儒家傳統的繼承，將日本定位為這一偉大東方傳統的正朔，借以使日本在向西方學習現代化的同時，在文化上凌駕於西方之上。即是說，日本近現代的大轉型，在“脫亞入歐”這個基本運動之上，還貫穿了另一個“超亞超歐”的文化戰略。

不難看出，在這個文化戰略中，中國是最大的犧牲品，而且是二次犧牲。首先，日本將現代中國與日本自身對立起來，通過全面否定前者，將後者各方面的“優越”反襯出來。接着，再將現代中國與古代中國對立起來，通過全面否定前者，使後者成為日本獨享的文化優勢。

在日本取得甲午戰爭勝利，民族主義膨脹、急于重新塑造其國民形象和國家形象的時期，

盛行一時的“日本人論”，大多是靠否定中國來完成的，典型的論述如——“支那人秉性之惡端業已為世人所知曉，過于自尊，過于保守，國家意識淡泊，自私自利，狡猾散漫，野卑吝嗇，因循姑息，愚昧而不識趣，兼加注重虛禮，媚于辭令，且一般不厭臟亂。”（藤田劍鋒：《論支那人之秉性及對支那之方策》）

而日本國民的優點則通過對照和反證的方式歸納出來，例如芳賀矢一的《國民性十論》所列：1)忠君愛國；2)崇敬祖先、重視家名；3)現世、實際；4)喜歡草木、熱愛自然；5)樂天灑脫；6)淡泊瀟灑；7)美麗纖巧；8)清淨潔白；9)彬彬有禮；10)溫和寬恕。

在強調日本才是古代中國的正統繼承這個方面，例如藤澤南嶽在《論征討後之教育》中的論述：“請擦亮眼睛，仔細研究一下彼（清國）國勢之由來。自周季始，雖已有人口喊仁義忠信，然絕無行之于政者。秦漢魏晉雜以霸術，雖有四五賢君，其世風卻愈益卑下，失去道德殆二千餘年，此乃識者所共知，其滅亡實兆于仁義忠信之不行也。…回顧我邦所為，扶弱助小，義也；誅除殘虐，安撫四百餘州之民，仁也；守約，信也；盡心，忠也。”

對於這一文化戰略的實施，日本人其實也公開承認，因為這並不新鮮。在歷史上，白種人國家的崛起乃至帝國主義的實行，也無不是通過對其他民族進行否定性裁決、妖魔化其他文化這一文化戰略來完成的。日本學習西方，與中國

相比，顯然多學到了一些更為精髓的東西。

歷史上的事情已然過去，當時的日本成功搭上了帝國主義列車，沒搭上車的中國只能被犧牲為車輪下的路軌。但對於現在的中日關係來說，其“往事並不如煙”的關鍵問題在於：今日之日本是近代日本的承續，今日之日本的國民性也是近代日本國民性大改造、大塑形的自然結果，更廣泛地說，今日之日本文化也就是包含了帝國主義文化戰略這一部分的近代文化的延展和變形；而近代日本的這個基礎，這個主幹，正是靠在文化上對中國進行雙重征服、二次犧牲才得以建構完成。

今天，中日兩國因釣魚島爭端再次交惡，歷史上日本欠下中國的財富帳、領土帳、戰爭帳等也都被屢屢提起。但如果人們關注到中日之間的“文化帳”這個方面，對於中日關係的特殊性和複雜性，必定會理解得更為透徹一些。問題的關鍵在於，無論是什么爭端，領土主權也好，海洋劃界也好，歷史問題也好，所有問題背後都有一個最大的死結：日本絕對無法面對中國在上日本在下這個現實，一旦接受，就意味着近代日本的立國基礎全面垮塌，建立在這一基礎之上的“日本特殊論”、“日本人優越論”也將隨之破產，那時，世人就會目睹一次巨大的精神上的“日本沉沒”。

毫無疑問，釣魚島爭端也直通這個死結，日本一旦在這個爭端中輸給中國，中國全面超越日本並最終壓倒日本這個可怕的現實，就會更加逼近。

這樣來看這個問題，日本的諸多行為都可以得到解釋了，釣魚島爭端的未來前景也容易預測了。

至於中日之間這筆百年文化帳的中國方面，容後再論。

2012年10月12日

德國軍事專家談保釣戰術讓國內專家汗顏

美國諺語：要讓狼群強壯最好的方法就是讓狼群與他們住在同個草原。

那小兵記者：“俄國與美國都是中國潛在對手，我希望德國人能夠站在一個中立的角度探討一下中國的軍事發展戰略，我們依然記得德國在二戰中曾經幫助過中國製定軍事戰略，請您談談這方面看法”？

伯格教授：“你知道我是個陸軍歷史專家，談到海軍的時候並不多，因此就我目前所瞭解的簡單談談。的確中國軍事學者的觀點大多出於美國提供的觀點與研究結果，其中當然有許多是美國人有意釋放出來的，這造成了中國學者跟著美國圖思考的弊病。德國軍事教育一直有自己獨特的風格，這與德國的民族主義與民族性有很大關係，這也讓德國在二戰中付出了慘重代價。我父親直到去世那天還戴著當兵時的手錶，而且時間指針永遠停在當年進攻蘇聯的那一刻，這種情結讓德國與美國和俄國都保持著某種距離。德國人承認二戰罪行，但不承認自己比蘇聯人或美國人差，而日本人表面不肯承認罪行，但內心對美國、俄國乃至中國有深刻恐懼感。中國軍事學者不但與西方軍事教育脫節，而且也與中國老一輩軍事家思想脫節，其中明顯一點就是缺少必勝精神，顧忌太多，自己嚇唬自己。如今中國學者們在思考國際力量對比時常犯一個錯誤，那就是沒有學會從對手的角度看問題，一味強調自身的弱點而畏懼對抗，這本身就是中了對手的訛詐之策。就保衛釣魚島戰略而言，中國人並沒有看清美日對中國的恐懼，處處強調韜晦，這導致喪失戰略主動權”。

那小兵：“您很理解這種狀況。您研究克勞塞維茨軍事思想非常有成就，他的軍事戰略思想是整個西方軍事思想的基礎，請您從戰略與戰術層面給中國讀者談談如何運用西方軍事思想保衛釣魚島與南海吧”？

首先，應當瞭解中國的對手戰略意圖，然後評估對方的戰鬥意志與方式，再然後評估敵我實力對比，之後才能製定戰略戰術。我們明白戰爭是政治的繼續。在任何情況下，都不應把戰爭看成獨立的東西，而要看作是政治的工具，是為政治服務的。戰爭爆發之後，並未脫離政治，仍是政治交往的繼續，是政治交往通過另一種手段的實現，是打仗的政治，是以劍代筆的政治。美英兩國在二戰中就建立了所謂“圍堵歐亞大陸”的戰略同盟，那時對手是德國，德國與蘇聯交火讓英美趁機攻入，最終德國失敗。在二戰後，那時的假設敵人包括了俄國與中國這兩個潛在超級大國，一旦其中一個大國與其他一個大國開戰，美國就將選其中一個聯合製服另一個，從而用最低成本掌控兩個超級大國。美國對於俄國和中國的經濟與軍事戰略圍堵計劃依然有效，但其中外部情況發生了變化，美國有些不知所措。這個戰略弱點有兩個：一是伊斯蘭國家的崛起造成西方文化與東方文化衝突升級，這帶來了從來未有過的新挑戰；二是歐盟、俄、中三國相互依賴加強，美、英、日聯合向心力減弱。美國十

分擔心俄國與中國會因為發生動亂而走向伊斯蘭式極端主義，故此並不敢相逼太甚，而且會繼續制約日本與韓國的軍事冒險。很大程度上，美國不敢真正觸動中國的霍姆斯海峽與馬六甲海峽生命線，擔心中國背水一戰造成美日韓戰線徹底被摧毀。美國從中國歷史中得出一個結論：每次中國打仗就會促進民族大團結，同時解決貧富不均等社會問題，中央集權相應大大加強，相比之下，美國日本韓國這些民主國家主動發動戰爭將極大的激怒國民。因此美國希望中國

上憑什麼實際控制了釣魚島？難道中國船去和日本船去有不同嗎？難道日本建立的島上海防嗎？日本人使用這個心理戰術的原因是他們認定中國人是農耕民族，農耕民族往往誤用陸地劃分的思維劃分海洋，讓中國人心理上接受日本的戰略主動權。美日韓目前依然保持著整體防禦的架勢，但不排除局部戰鬥，中國應當明確相應戰略戰術。中國必須改變農耕民族戰略思維，對付遊牧與海洋民族進攻必須首先“變被動為主動”，以攻為守，掌握出擊主動權。比如，在釣魚島與黃岩島一帶海域用數條萬噸巨輪裝滿石頭進行佈點式“擋淺”，製造實際“海上碉堡群”，突破島礁“無主權”的法律局限，誰敢來靠近就打誰，變“侵犯”為“被侵犯”，掌握主權捍衛的主動權”。

那小兵：“我記得克勞塞維茨說過：“這些要素在軍事行動中大多數是錯綜複雜並緊密結合在一起的。”其中精神要素佔據首位，影響戰爭的各個方面，貫穿於戰爭始終。您***應當如何回應日本的心理戰術？”

伯格教授：“從整體戰略而言，有句話非常坦白：“穿鞋的怕光腳的”，德國一戰後赤貧而奮發崛起，蘇聯二戰後因損失巨大而崛起，中國韓戰後因打平美國而自信大增，這讓美國人形成了一個“不求打勝，但求安全撤軍”的政治戰略心態，如今美國軍事經濟實力已經快速衰落，國內貧富矛盾加深，求撤多於求進，所謂“重新回到太平洋”

無非是給自己找台阶。日本債務深重、韓國懼怕朝鮮、越南經濟依賴中國、菲律賓是個變

相美國殖民地、印度本身陷於民族與社會危機，故此中國相對是形勢最好的國家，仍在上升之中，沒有必要懼怕他們。美國越是打壓中國就越造成中國冷戰思維加劇，這對於美國非常可怕。中國最可怕的就是畏懼本身，沒有聽說一個13億人的國家整體怕失去朋友的，中國人民與中國人民就是最牢靠的盟友，比北約加上華沙國家人口更多。只要有“

以戰止戰”的決心，沒有那個國家敢得罪中國，誰也不敢與永遠無法消滅的中華民族戰鬥到底。與德國二戰侵略別國不同，中國保衛釣魚島站在正義一邊，保衛釣魚島是中華民族的永久責任，讓日本人明白，中國人拖一千年也不會讓步，只有這樣才能得到最後勝利，絕不能因為一個戰役得失而放棄國土，看看到底是美國日本害怕還是中國害怕戰爭。

在保釣問題上中國打壓日本的有三個戰略意義：

- 一 是殺雞給猴看，打壓台獨親日派
- 二 是讓日本人明白走向滅亡的命運正加速來到，不要指望保留任何侵略戰利品
- 三 是瓦解日美島鏈聯盟，把包圍者包圍起來，突破鎖進入太平洋和印度洋。

釣魚島就是這個突破點，徹底改變中國祇防禦不進攻的戰略。中國人曾經建立了萬里長城，結果把自己給封堵起來瞭，如今是美國日本搞島鏈，他們其實犯了同樣的戰略錯誤。中國要趕在人口過度老化之前實現這些戰略佈局，否則中國人會被“文明病”

徹底弱化，就如日本人那樣老化衰弱下去。未來國際軍事實力不再是軍力的絕對量，而是國家持久戰能力，更是國民精神的力量的對比，阿富汗與古巴就是例子，小國未必就是失敗者，弱國未必就是求和者。一個大民族要在鬥爭中學會成長，不能永遠指望別人不侵犯自己求得穩定”

中國之旅 \$49 起 (不含機票)

聯系服務
洽談業務
請先預約

電話卡 \$20 1800 分鐘
無使用期限 無任何接線費
擎天 東方國際卡 特惠中

\$20 =
1800
分鐘

銀星速匯 國際匯款
安全 * 快捷 全球 10 分鐘匯款服務

無敵電子字典
OHIO 獨家代理

機票.郵輪.簽証.各項公証.

每週1專人親自送件 專接商務考察.留學.夏令營.學校文化交流



蕭嘉莉 JACKEE HSIAO
TEL: 216-458-0988
FAX: 216-458-0999

1760 East 36th St., Cleveland, OH 44114 位於頂好超市停車場對面
E-Mail: polo_168@hotmail.com